

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,

hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
felhasználások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Tömeges adófizetés

Pécs, 1899. január 5.

Mi volt a magyar alkotmánynak, Magyarország állami önállóságának biztosítéka háromszáz év óta? A törvény? Nem, ez csak jogalapját képezte önállóságunknak, alkotmányosságunknak. Ami a törvény holt betűjének életet adott, ami annak érvényesülését biztosította, az az éber nemzeti közérzet volt, amely gondosan őrködött a törvény megtartása fölött s a leghatározottabb ellentállást fejtette ki annak minden megsértése ellenében.

A nemzetben élő ez a hathatós törvénytisztelet, ez az erőteljes szabadságszeretet képezte biztosítékát a törvény betűjének s ez szülte azt a történelmi tanulságot, a melyre *Hodossy* tegnap hivatkozott a képviselőházban, hogy *Magyarországon másképen, mint alkotmányosan kormányozni nem lehet, a trón biztonságának veszélyeztetése nélkül.*

Ezt igazolta ebből a századból vett két példával, a huszas évek s az 1849-iki év eseményeivel, a melyek mindegyikében a nemzet jogai fölött őrködő nemzeti közérzet teljes erővel állt ellen a törvény eltiprásának. Hasztalan bélyegezték ezt az ellentállást forradalomnak, lázadásnak, hasztalan fojtották vérbe: diadalt végre mégis a törvény, az alkotmány aratott.

Hát vajjon most él-e még alkotmányunknak ez a biztosítéka, vagy talán szereztünk helyette más biztosítékot? Az alkotmány alaptörvényei vannak fölforgatva. Az uralkodóház örökösödési jogát biztosító kétoldalú szerződés, a pragmatika szankció biztosítja Magyarországnak azt a jogát, hogy csak alkotmányos törvényhozása által alkotott törvényeknek tartozik engedelmessékedni s kormányhatósági rendeletekkel nem kormányozható; — s ime, az Ausztriával fönnállott, lejárt és törvényesen meg nem újított, meg nem hosszabbított gazdasági közösséget törvény ellenére tényleg föntartják.

Az 1741: XXII. t. c., az 1790—91: XIX. t. c., az 1827: IV. t. c. világosan eltiltja olyan adóknak, pénzbeli és terménybeli segedelmeknek, katona-ujoncoknak a szedését, melyet az országgyűlés meg nem szavazott s az 1504: I. t. c. világosan azt rendeli, hogy „ha valamely vármegyék a maguk eltökéléséből és nem az egész ország megegyezése és akaratából, t. i. az országgyűlésen kívül, valamely adót vagy bármely segedelmet az ország régi szabadsága ellenére a királyi felségnek bármely módon és *bármely ürügy alatt* ajánlnának vagy szolgáltatnának, akkor az ily vármegye nemeseinek közönsége ezen tényénél fogva egyetemleg *hítségés vagy hamis eskü bűntetésében és becsületének vagy emberségének*

elvesztésében elmarasztalt s elítélt s az ország többi nemesei társadalmából kizárt és kirekesztett legyen.»

Ezek a törvények maig is élő, soha el nem törölt törvényei a magyar alkotmánynak s ime a kormány a törvényhozás fölhatalmazása nélkül szedi a közvetlen és közvetett adókat s rendelkezik az ország jövedelmei fölött.

S mit csinál a nemzet; az a nemzet, amely a multban a hatalom által lázadásnak bélyegzett ellentállást szegzett az ilyen törvénytörések ellen? Meg sem mozdul s a törvénytörő kormány szolgálatára kibérelt sajtó nagy gúnyosan konstatalhatja, hogy ime az alkotmány alaptörvényeinek fölforgatása nem indította meg a hegyeket, nem állította meg a folyókat, meg minden a régi kerékvágásban s ha valami változás észlelhető a hétköznapi életben, az csak annyiban áll, hogy sokkal többen sietnek megfizetni a törvénytelenül szedett, alkotmányosan meg nem szavazott adót, mint ezt tették akkor, mikor a fizetést alkotmányos törvény parancsolta.

Valóban dicső, a Tisza-rendszerhez méltó eredmény ez az alkotmányos törvényeket cinikus vakmerőséggel arculcspó buzgóság. Ime a nemzet koszorus költője, *Jókai Mór*, aki az irodalom terén szerzett babérait Tisza Kálmán elvtagadása óta minden kormányoknak oly szives készséggel

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

A véletlen.

Irta: C. Crome *Schwieining*.

Nem volt még tél, a melyet annyira dicsértek volna, mint az akkorit. A korcsolyagyárosok bátran hálafeleletet intézhetek volna hozzá s a fiatal nők üde arcára is finom vörös vonásokkal fel volt írva a köszönet — hisz már négy hónap óta a legszebb jégpályával kedveskedett, a mi csak volt már évek sora óta a pompás kis városban és az »élet a jégen« a társadalmi köröknek a legkedvesebb foglalkozást nyújtotta a kora délutáni órákban.

Semmi kétség, Ámor maga is többre becsülte a tükörtiszta jégpályát a báltermeknél. Mily gyönyör karonfogva ide-oda siklani »vele« a sima jégpályán és a tarka tömkelegben figyelemre sem méltatva »vele« csevegni és tekintetet váltani. Mely emberi szív van itt eléggé biztosítva a szerelem tűzveszélye ellen, hogy sértetlenül marad?

K. Elza, a titkos tanácsos leánya, a kis város utólréhetetlen jégkirálynője volt. Oly szépen, oly pompásan siklott a jégen, hogy e két epithetont teljes mértékben megérdemelte. — Körülrajongták őt a báltermekben is, de a szó teljes értelmében állt ez a jégpályán és a ki vele itt csak pár ívet is leírhatott, boldogabb volt a mesebeli királynál.

Két úr versenyzett az elsőbségért, hogy a szép Elza kegyét elnyerhesse: B. ügyvéd, egy karcsu, szépen kifejtett fiatal ember, megnyerő modorral és veszedelmesen »érdekes« vonásokkal és D. hadnagy, egyike a leggazdagabb tisztnek, a ki azonban »szépség« tekintetében nem versenyezhetett ellentelével. Szép Elza szíve az ügyvéd felé hajlott, a titkos tanácsosi papa inkább a tisztnek adta volna az elsőbséget. Mindkét versenyző erősen küzdött, Elza az elhatározás előtt állott.

Egy ízben az ügyvéd és hadnagy majdnem egy időben adott át a szép Elzának egy pompás csokrot s egyuttal mindkettő tudakozódott, vajjon ő nagysága ma hajlandó-e kimeni a jégpályára?

Szép Elza e kérdésre igenlőleg válaszolt s mint okos kis hölgy, minthogy ma mindkét versenyző úr iparkodott társaságába jutni, szívbéli szerződés-kötést vélt elérni.

D. hadnagy »korcsolyatoillette«-be vágta magát, tudniillik ép a szabótól jövő ruháját öltötte magára. Valóban, nadrágja imponált »egyszerűségével«, mindenütt feszes, testhez álló volt. »Akár csak Adonis;« vélte a hadnagy a tükör előtt, magát remélt igazságos ítéllettel méltatva.

Eljött a délután. Szép Elza néhány barátjától körülvéve jelent meg a jégpályán. Tüstént egész kör képződött körülötte. Csak a hadnagy és az ügyvéd nem volt még ott, szép Elza pedig fürkészett lopva utánuk. Ekör közeledett a hadnagy nagy íveket írva le.

Diadalittasan ragyogtak szemei s már szétnyitott szép Elza előtt a kör, midőn — átkozott szivarvég! — a hadnagy szikrázó talpa inogni kezdett, karjával hadonázott, hogy az elveszett egyensúlyt visszanyerje és puff, szépen lecsücsült s a kellemetlen helyzet dacára mosolyogni próbált. Hanem amint fel akart emelkedni, valami figyelemre méltó hideget érzett, oly különös hideget, mint a oltalmazó lepel azon a tájon nem volna egészen érintetlen. Ovatosan oda nyult — nagy Isten — kiszakadt! És előtte volt a szép Elza barátnői törzsével — a blamázs elkerülhetetlen. Ülve maradt és halkán megkért egy ismeretlen urat, küldenie el szolgálját köpenyéért.

Sejtették a szerencsétlenséget, a csoport diszkrétül eltávozott. S ép midőn a hadnagy felemelkedett az oltalmazó köpenyt felhuzva magára, akkor siklott el mellette vetélytársa s fájdalmasan látnia kellett, mint fogta emez szép Elza kezét és mint siklott vele tova.

De nem oda Buda! Haza ruhát váltani. Fél óra múlva a hadnagy ismét a pályán termett. Tekintete a párt kémlelte és hevesen repült hozzájuk. De az a győzelmes fény az ügyvéd szemeiben — az a szüzi pir Elza arcán — a hadnagnak világfi létére elég volt, hogy tudja, vajjon mi mehetett végbe ama fél óra alatt, mig ő távol volt.

»A véletlen!« mondta halkán, miután tisztelegve eltávozott. S aztán jött a káromkodás: Ezzermilliókartács . . .

Ford.: Szakács Béla.

ajánlotta föl takarmányul, most is siet elülni a jó példával. A koszorus költő, aki kutyába se vette adófizetési kötelességét, míg azt a nemzet törvényhozása alkotmányos törvénnyel varrta a nyakába, mert különben nem lehetett volna a másfél hónappal előbb már törvény szerint lejárt adójával hátralékban, mihelyt a kormánynak segítségére kellett sietnie a törvény ellenére való kormányzás megkönnyítése végett, rohan az adóhivatalba s nemcsak előre fizet alkotmányosan meg nem szavazott adót, de még szónoklatot is tart az adópénztárnál, hogy milyen hazafias kötelesség a meg nem szavazott adót megfizetni, mert arra nem a kormánynak, hanem a hazának van szüksége.

S példáját buzgón követik a nagy bankárok és bankok, mert ezzel a hazafiság szent erényének gyakorlása mellett még öt percent kamatvisszatérítést s az állami üzletek kiosztásánál majdan elsőséget is biztosítanak maguknak azok fölött a koldusok fölött, akiknek ehhez a dicső demonstrációhoz nincsen elég pénzük, s azok fölött az ideális bolondok fölött, akik a törvényt respektálják még akkor is, mikor a kormány azt már felrugta.

Voltak ideális bolondok, akik parlament budgetjogát a törvénybe iktatták abban a naiv hitben, hogy az az alkotmány sziklaszilárd védőbástyája lesz; ime a koszorus költő mily könnyen ugorja át ezt a bástyát, nem kell hozzá más, mint egy zozifma: az adóra nem a kormánynak, hanem a hazának van szüksége, hogy fizethesse az adósságok kamatát, a hadsereget s a közkormányzat tisztviselőit.

Hát ugyan lesz-e valaha olyan abszolút kormány a világon, a mely az adókat nem ugyanezekre a célokra, hanem a saját privat zsebje számára akarná szedni? A hazának mindig szüksége lesz az adóra abban az értelemben, a melyben azt Jókai hangoztatta: mire való hat akkor az alkotmányos parlament budgetjoga, ha az állami szükségletek fedezésére adót fizetni a polgárok hazafias kötelessége, akár szavazta meg azt a parlament, akár nem?

Hát mit bizonyít a párturalom husos fazekai körül tolongó stréberhadnak adózással való tüntetése s a nemzet nagy zömének a törvénytelen uralommal szemben tanúsított fásult közönye? Azt, hogy megfojtotta a korrupció alkotmányunk egyetlen élő biztosítékát, a törvények sérthetlensége iránt mindig oly érzékeny nemzeti közérzületet.

A nagy közönség belenyugszik az alkotmány alaptörvényeinek vakmerő és nyílt elkobzásába, mert tudja, látja, hogy az alkotmányban foglalt igaz jogait, szabadságát ugyanis már régen elkobozták; érzi, hogy a törvényben biztosított szabad választási joga, a kormány felelőssége, a parlamenti ellenőrzés, melynek egyik leg-hathatósabb eszköze a budgetjog sérthetlensége, mind üres frázis már évtizedek óta s ha ennyi idő alatt mindezeknek az alkotmánybiztosítékoknak az elsikkasztásával szemben néma rezignációra szoktatták, ugyan miért haborodjék fel most, mikor csak az üres formát lökték sutba?

Megtörték a nemzet ellenálló képességét, a közérzést fölvaltotta az egyéni érdek: azé tehát a győzelem, aki az utóbbi képes kielégíteni. Most már megérett a nemzet a bécsi körök ideáljának, az egységes összbírodalomnak megvalósítására; jöjjenek hát, olvaszszák be Magyarországot az egységes Ausztriába; meglássák, a hegyek akkor sem indulnak meg, a folyamok nem folynak visszafelé s az adófizetők akkor is ostromolni fogják az adópénztárakat, főleg ha az előre fizetett adó után nem öt, hanem hat percent kamatvisszatérítést adnak nekik.

Hirek.

Pécs, 1899. január 5.

Exlex-ben

vagy:

Mit csinálnak most a végrehajtók?

Az a más állapot, mely ujesztendő első napján köszönt be, ismeretlen érzéssel töltötte el a sziveket szerte az országban. Mi is lehet hát az az exlex? Valami különösnek kell lennie, másképp nem beszéltek volna róla olyan sokat.

Nos, mostan már eléggé világos, hogy mi az az exlex. Nem más mint a végrehajtók általános munkaszünete. S ezzel kapcsolatban sok szegény ördögnek általános nyugodalma és békessége.

Igen ám, ez mind nagyon szép volna. De hát akkor mit csinálnak a végrehajtók, mivel foglalkozzanak mindaddig, amíg az exlex állapotnak tartani méltóztatik?

Lapunk titkos barátja Vér Acchilles előzékenységéből felkereste a végrehajtókat, kiknek helyzetéről az alábbi megbízhatatlan tudósítást küldte be lapunknak:

Mikor beléptem a végrehajtók »Dobpergés« című körébe, elem rohantak és valamennyien átöleltek. Egyes érzékeny szívűek csókokkal halmoztak el.

Nem tudtam fölfogni, mit jelentsen e meleg, sőt forró fogadtatás. Utóbb rájöttem. Azt hitték ugyanis a »Dobpergés« tagjai, hogy én is a végrehajtás foganatosítását kérem önmagam ellen.

Mondanom se kell, hogy ily örült eszmém sohasem támadt. Igyekeztem tehát lerázni magamról az előzékeny urakat. Ezek családostan tértek vissza rejtekeikbe, ahol fekete posztos dobjaiknak romjain pihentek, mint hajdan Carthago Marius romjain. (Vér Acchilles titkos jóbarátunknak a világtörténelem egyik Acchilles-sarka.)

Odaléptem Mord Cézárhoz és e kérdést intéztem hozzá:

— Uram, én jól tudom, hogy önnek semmi elfoglaltsága nincsen. Feleljen nyíltan, mit csinál ön az exlex alatt?

— Ha még sokáig eltart, beállok a 44-ik ezred zenekarába kis dobosnak.

— Köszönöm.

Most Kemény Tihámér elé álltam. Kérdésekre így felelt a derék fiú:

— Elmegyek faluhelyre s fölcsapok kisbirónak. Ott majd hasznát is vehetem a dobnak.

A lemondás ezen megható nyilvánulása annyira elérzékenyített, hogy kénytelen voltam express (exlex) két tucat vászonkendőt rendelni. Addig is szabad folyást engedtem könnyeimnek.

Odamentem egy harmadikhoz, (még pedig jó harmadik!) aki vigan mondta:

— A dobommal a gyerekek játszanak. Bár örökké tartana az exlex!

— Hogyhogy?

— Ugyugy, mert én szenvedélyes képes levelezőlap gyűjtő vagyok s most ennek szentelhetem az időmet.

(Az olvasó joggal kérdezhetné: örült-e ez vagy szent? — de ez a rossz vicc, tekintettel az exlex állapotra. ne jusson senkinek se az eszébe.)

Keblemben az érzelmek fürgetege dult, mikor eltávoztam a körből. Rohantam egyenesen haza s megírtam legújabb 5 felvonásos tragédiámat, mely a végrehajtók mellett tör lándzsát. A végrehajtók ígérletét bírom, hogy pályázatot hirdetnek tragédiára, melynek tárgya a végrehajtók életéből veendő.

Mikor tudósításomat befejeztem, kikiáltottak a »Dobpergés« diszpénztárosának.

A késő délutáni órákban, lapunk zárta-kor vesszük a hirt, hogy Vér Acchilles barátunkon a csöndes örjület jelei mutatkoznak. Ime, az exlex hatása!

Mongodin.

Napirend 1899. január hó 6-án és 7-én.

Naptár: péntek, január 5. — Róm. kath.: Vízkereszt. — Prot.: Három királyok. — Görög-kel.: (dec. 25.) Karácsony. — Zsidó: Tebeth 24. — Nap kél 7 óra 50 perckor; nyugszik 4 óra 22 perckor. — Hold kél 2 óra 1 perckor; nyugszik 11 óra 50 perckor délelőtt. Szombat, jan. 7. — Róm. kath.: Bálint. — Prot.: Rajmund. — Görög-kel. (dec. 26.) Karácsony. — Zsidó: Tebeth 25. — Nap kél 7 óra 49 perckor; nyugszik 4 óra 23 perckor. — Hold kél éjjel 3 óra 16 perckor; nyugszik éjjelkor.

Időjárás. Kiütás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet, száraz, fagy várható.

Hadastyánok gyűlése pénteken 2 órakor.

Estély a Bicycle-Clubban pénteken este fél 9 órakor.

Önkéntes tűzoltók bálja szombaton a Scholtzsörházban.

Színház: pénteken d. u. »Hameln patkányfogó«; este »Csikós«; szombaton »Mikádó«.

— (Városi rendkívüli közgyűlés.) Pont 11 órakor nyitotta meg ma báró Fejérváry Imre dr. főispán a rendkívüli közgyűlést, mely tény után dr. Tróber Aladár főjegyző fölolvasta a bel- és igazságügyi miniszterek együttes leiratát, mely szerint a jövő évben életbe léptetendő esküdtszéki eljárás folytán szükségessé vált esküdtek összeírására bizottság küldendő ki. Egyhangulag megválasztották a polgármester elnöklete alatt dr. Tróber Aladár, Tichy Ferenc, Egrý József, Horváth Géza, Papp József és Weiller N. János. Egyéb tárgy nem lévén, elnöklő főispán a gyűlést bezárta.

— (Baranyamegye állandó választmánya) a folyó hó 9-én tartandó évnegyedes rendes közgyűlés tárgysorozatának előkészítése végett ma délelőtt 10 órakor a vármegyeház közgyűlési termében ülést tartott báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöklete alatt. Az ülésen résztvettek Trizler Károly alispán, Koszits Kamill főjegyző, Koszits Szilárd, Koszits Ákos, Simonfay János, Darócy Aladár dr., Madarász Istvan, Benkő Gyula, Német Lipót, Nagy Jenő, Jeszenszky Lajos, Mendl Lajos dr., Iványos Soma, Hinka László, Gyenes Klétus, a járási főbírák és a referens aljegyzők. Az ülés a tárgysorozatot letárgyalván, fél 12 órakor ért véget.

— (A megyei árvaház) igazgató választmánya ma délelőtt 9 órakor ülést tartott Trizler Károly alispán elnöklete alatt. A választmány tudomásul vette a gondnok múlt évi jelentését s azután Frigyes főherceg által alapított egy üresedésben levő árvaházi helyet töltött be. Végül a folyó ügyeket intézte e az ülés, mely feltizkor már végetért.

— (A megyés püspök utazása.)

Hetyey Sámuel megyéspüspök a ma reggeli gyorsvonattal, Hanny Gábor kánonok kíséretében Budapestre utazott, honnan Berlinbe megy. hol folyó hó 9-én esketteti össze Szögyény-Marich László berlini nagykövet leányát gróf

Somsich Józseffel. A püspököt a nagykövet családjához régebbi ismeretség fűzi; ezért hívták meg most is az új pár házasságának megáldására.

— **(Köszönet a hadapródiskolaért.)** Az októberi vármegyei rendes közgyűlésen *Christof* József megyebizottsági tag azt az indítványt tette, hogy a pécsi honvéd-hadapródiskola felavatása alkalmából a honvédelmi miniszternek a hadapródiskolának Pécsen, mint a megye székhelyén, történt létesítéseért a megye közönsége elismerést és köszönetet szavazzon. A közgyűlés az indítványt a januári rendes közgyűlés tárgysorozatába felvételre elrendelvé, azzal ma foglalkozott a megye állandó választmánya s elhatározta, hogy javasolni fogja a hétfői közgyűlésnek az indítvány elfogadását.

— **(Közüti bajai.)** A Pécsváros déli részéről Pellérd és Göröcsöny közti kereszteti pusztáig vezető utvonalknak a törvényhatósági közutak hálózatába való felvétele iránt folyamodtak *Málm, Keszű* és még több község. Az államépítészeti hivatal véleménye az, hogy mivel az utvonalk nagyrészt Pécs határában fekszik és nem is oly fontos közutgalmu, hogy közut lehessen, tehát nem szükséges a törvényhatósági közutak hálózatába felvenni. Ugyanigy szól az alispáni javaslat is, melyet a mai megyei állandó választmányi ülés elfogadott s a hétfői közgyűlésnek a kérvények elutasítását fogja javasolni. Ugyanigy járt *Viszló* község is a *viszló-rádi* és *radmárfai* utvonalknak a községi közlekedési közutak sorába felvétele iránti kérvényével. *Viszló* és *Márfa* kérik ezt, de a többi érdekelt községek, sőt az uradalmak is meghagyni óhajtják a közdülő utak sorában. Az állandó választmány így is határozott. Volt még egy utvita a mai megyei állandó választmányi ülésen. A szentlőrinc-szentkirályi-baksai utvonalkat a községi közlekedési közutak sorából kihagyni javasolja az alispáni előterjesztés, mert a káptalani uradalmon kívül az érdekelt községek nem is bírják a vicinális kiépítési költségeihez a hozzájárulási összeget megfizetni. A kihagyást *Benkő* Gyula ellenezte, de *Kovácsffy* Kálmán és *Simonfay* János hozzászólása után az állandó választmány az alispáni javaslatnak ajánlását határozta el a közgyűlés előtt.

— **(Betegápolási pótdadó.)** A vármegyei betegápolási alapon 28614 frt hiány van, melyet az országos betegápolási alaphól az állam megtéríteni nem hajlandó. A megyei állandó választmány előtt ma *Trieler* Károly alispán 2%-os pótdadó kivetését hozta e hiány fedezésére javaslatba, a mit az állandó választmány el is fogadott s a hétfői megyei közgyűlés elé azzal fog betérjeszteni, hogy a pótdadó kivetése iránt az áprilisi megyei közgyűlésen terjesztessék elő az indítvány.

— **(Árvizvédelmi költségek.)** Az 1897. évi dunai árvizveszedelem idején *Izsep* és *Hercegmárok* között *Krausz* és *Weisz* társvállalkozóknak ott fekvő közuti fedanyagából, a vállalkozók szerint 451 frt 57 krajcár értékű felhasználtatott. Ez összeg megtérítésért kérték tehát a társvállalkozók az alispántól, a ki erre véleményét kért az állammérnöki hivataltól. E vélemény szerint a védelemre 25 köbméter kő és 3 köbméter murva használtatott fel, a mi 178 frt 25 krt ért. A fedanyag *Darázs* és *Hercegmárok* községek érdekében használtatván fel, a járási főbíró e költségnek kétharmad részben *Darázs* és egyharmad részben *Hercegmárok* községre kivetését indítványozta. A társvállalkozók a leszállított összegbe belementek, de nem a községek, mert ugyis anyagilag sok kárt szenvedtek az árviz miatt. Kérik tehát magukat e költségek viselése alól felmentetni. Az erre vonatkozó alispáni javaslattal ma foglalkozott a megyei

állandó választmány és általános helyeslés között elfogadta, hogy mivel a főhercegi uradalom is nagyban hasznát vette a védekezésnek, keressék meg az a költségek viselése iránt, annál is inkább, mert itt megyei közutak megvédéséről szó sem volt, tehát a megyei közuti alaphól a költségek nem is fizethetők. Így irányban teszik meg a javaslatot a hétfői közgyűlés elé.

— **(Szerencsétlenség az országúton.)** *Samac* Géza püspökbogádi lakos a napokban a p.-bogádi országúton hajtatott végig, midőn a lovak ismeretlen okból megbokrosodva, elragadták a kocsit. *Samac* Géza a lovak közé esett s lába a gyepelőben megakadt. A megbokrosodott lovak maguk után vonszolták az országúton a szerencsétlen ember testét, míg néhány szembejövőnek sikerült a lovakat megfékezni. *Samac* Gézát eszméletlen állapotban szállították haza. A szegény ember oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életben maradásához kevés a remény.

— **(Klub estély.)** A pécsi Bicycle-Club holnap (pénteken) tartja második estélyét saját helyiségében. Az estélyen *Kiss* József tanár folytatja az Alpeseken tett utazásának ismertetését; *Vörös* Nándor pedig egy saját szerzeményű szonátáját mutatja be zongorán.

— **(Viz-kereszt ünnepe.)** A róm. kath. egyház holnap (pénteken) ünnepli *Három királyok* ünnepét, melynek emléke azon történeten alapul, hogy kelet három királya: *Gáspár*, *Menyhárt* és *Boldizsár* elindult, hogy a megjövendőlt és megszületett isteni kisdedet az Ur Jézus Krisztust fölkeresse, imádjá és ajándékol aranyat, tömjént és mirhát ajándékozzanak a királyok királyának. Ezen nap emlékére ma délután viz-szentelés tartott a plébánia templomokban.

— **(Tűzoltók bálja.)** Szombaton este lesz a pécsi önkéntes tűzoltók bálja a *Scholtz-féle* sörház összes helyiségeiben. Tűzoltóinknak minden mulatsága szép sikerrel szokott járni s bizonyára azzal jár a szombat esti multság is, annál is inkább, mert hiszen a bál a farsang legelejére esvén, a táncolni vágyó közönség egy kellemes estét eltöltve kezdheti meg az idei — rövid farsang multságainak sorát!

— **(Megszökött cseléd.)** *Gabrielli* János újbányai lakos a napokban panaszt emelt a községi előljárásnál cselédje, *Fundak* Mari nevű leány ellen, ki tőle elszökött. A gazda panasza főleg oda irányul, hogy a megszökött cselédleány huszonöt forint készpénzt vitt magával, melyet szökése előtt gazdája szekrényéből lopott el. A megszökött cselédet most nyomozzák.

— **(Vármegyei pénzek elhelyezése.)** A törvény értelmében a vármegye közönsége minden évben köteles intézkedni, hogy a megye közpénzei mely pénztintézetnél helyeztessenek el. A januári közgyűlés e felett névszerinti szavazással határoz s a megyei állandó választmány ma tanácskozott a kérdés felett. Az alispán azt javasolta, hogy a megye pénzéből egész 50 ezer forintig terjedő összeg helyeztessék el a *Baranyamegyei Hitelintézet*nél, mégis az alispán részére adandó oly felhatalmazással, hogy ha jónak látja, az intézettől a pénzt kiveheti, mert eddig úgy szolt a határozat, hogy 50 ezer forintnak bent kell lenni a megye pénzéből az intézetnél. A többi pénzek mind a *Pécsi Takarékpénztár*nál helyeztessenek el most is. A kérdéshez *Német* Lipót, *Simonfay* János, *Madarász*

István és *Hinka* László szoltak hozzá s a javaslat elfogadtatott.

— **(Téli kikötő Mohácson.)** *Mohács* nagyközség képviselőtestülete elhatározta, hogy felír a kereskedelmi miniszterhez, hogy *Mohácson* a Dunán államköltségen téli kikötőt létesítsen. E határozatot pártolás végett megküldték a megyének is s az állandó választmány azzal terjeszti azt a közgyűlés elé, hogy a közgyűlés feliratilag pártolja *Mohács* nagyközség kérelmét.

— **(Polgári bál.)** *Dollinger* András vendéglős a hétfejedelem-szálloda dísztermében folyó hó 26-án (csütörtökön) zártkörű polgári bált rendez. Beléptidij egy korona. A zenét *Korodi* Károly zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor.

— **(Halasztás a kisgazdáknak.)** A kölcson-vetőmagban részesült megyei kisgazdák egyrésze az iránt folyamodik a vármegyéhez, hogy mintegy 927 lrtot kitevő vetőmag árának megfizetése iránt a vár megye halasztást adjon nekik. A községek ugyan jóállást nem vállalnak a hátralékosokért, *Dunaszekcső* kivételével, de a pénz, melyet a megyei inséges alaphól már annak idején visszafizettek az államkincstárba, eléggé biztosítva van arra, hogy folyó évi szeptember 1-ig a kérvényezőknek halasztás adható legyen. Némelyek a kölcson elengedését is kérték, de ez a kérelem nem teljesíthető, hanem ezeknek is szeptember 1-ig halasztást adni javasol az állandó választmány a megyei közgyűlés előtt.

— **(A mágocsi árvatár.)** *Mágocs* nagyközség képviselőtestülete az ottani önálló árvatár pénzkezelésére nézve szabályrendeletet alkotott, mely szerint az árvatári tartalékalapot bármikor felhasználni lenne joga a községnek. Ez azonban megengedhető nem lévén, a megyei állandó választmány a szabályrendeletet azzal terjeszti a közgyűlés elé, hogy adják vissza a szabályrendeletet a községnek s ez a tartalékalapra vonatkozó rendelkezést a törvény szerinti módosítsa.

— **(Kevés pénz, sok pénztáros.)** *Meződ* község már 1897-ben elhatározta, hogy két községi pénztárosi állást szervez. De e határozatot akkor a megye megsemmisítette azzal, hogy a község pénzének kezelésére sok két pénztáros, elég lesz egy is. Ez azonban nem vette el a község kedvét, mert most ujlag elhatározták, hogy mégis két pénztárnok lesz. Hanem hát a megyei közgyűlés e határozatot ismét meg fogja semmisíteni, mert az állandó választmány mai ülésében ismét azt véleményezte, hogy sok a két pénztáros a kevés pénzhez; elég oda egy is. Marad tehát egy!

— **(Helyszini szemle.)** A pécsi vizártér területének megállapítása ellen *Engel* Adolf és fiai cég, valamint a püspöki uradalom felebezéssel éltek. Ebből kifolyólag tegnap helyszini szemle volt a jelzett felebezők birtokterületén, a mikor is *Herbert* János gazdasági tanácsnok vezetése alatt kivonult helyszini bizottság a püspöki uradalom felebezésének helyet adott és a tulajdonát képező földterület egy részét az ártérből kivonta; az *Engel* Adolf és fiai felebezését azonban elutasította.

— **(Az első ülés.)** A nemrég megválasztott befásítási bizottság a városházán tegnap délután 4 órakor tartotta első ülését *Majorossy* Imre polgármester elnöklete alatt. A bizottság a *Széchenyi tér* befásítását elhatározta. A térre ecetfákat ültetnek *Erzsébet királyné* emlékére. A *Kossuth-utca* külső részét is ily fákkal fásítják be s ezért a városi faiskolában platánok helyett ecetfát és gümbrakacot tenyészsen. A belvárosi templom körül végre thujafák ültetését határozta el a bizottság s az első ülésnek egyéb tárgya nem is volt.

— **(Jóváhagyott szabályrendeletek.)** A járási mezőgazdasági bizottságok a járások egyes községeire nézve most készílik a legeltetési szabályrendeleteket. A hegy-

háti járási mezőgazdasági bizottság 46 községnek a legeltetési szabályrendeleteit terjesztette be ma a megyei állandó választmány elé, mely azokat elfogadta és a közgyűlésnek jóváhagyásukat fogja ajánlani.

— **(A mezőgazdasági alap költségvetése.)** A vármegyei mezőgazdasági bizottság egybeállította a mezőgazdasági alap folyó évi költségvetését s azt jóváhagyás végett a megyei közgyűlés elé terjeszti. Az állandó választmány ma foglalkozott a költségvetéssel, melyben a kiadások és bevételek fedezik egymást s elhatározta, hogy jóváhagyásra ajánlja a közgyűlésnek.

— **(A gyámpénztár mérlege.)** A vármegyei gyámpénztár és tartalékalap 1897. évi számadását és mérlegét a megyei számvevőség végleg átvizsgálván, azt most jóváhagyás végett a hétfői megyei közgyűlés elé terjeszti az állandó választmány, hogy onnan a belügyminiszterhez küldessék fel kormányhatósági jóváhagyás végett. A mérleg szerint 11 millió 471 ezer forint az árvagygon és a tartalékalaphoz 8672 forint csatoltatik.

— **(Kisköszeg konvertál.)** Kisköszeg községnek a védgát-töltés építése miatt különféle apróbb adósságokat kellett csinálnia, melyeket most konvertálni akar. Ezért tizenötezer forint felvételét kéri engedélyezni a megyei közgyűléstől, a mely összegből aztán a község háza építési költségeit is kifizetné. A kérvényt ma tárgyalta az állandó választmány s mert a kölcsön hova fordítása részletesen nem volt a kérvényben megjelölve, ezért többben ellenezték a kérelem megadását. De Simonffy János és mások hozzászólása után az állandó választmány úgy határozott, hogy a kérelem megadását fogja javasolni a közgyűlésnek.

— **(Segélyezés elhullott lovakért.)** Özv. Jovics Jocóné, dárdai lakosnő, az iránt folyamodott a megyéhez, hogy takonykór miatt kiirtott három darab lováért 170 frttal segélyezze. A megyei állandó választmány ma foglalkozott e kérdéssel és az alispán javaslatára 50 forint segély megadását fogja a közgyűlésnek ajánlani. Ez összeg, mivel az ily célokra előirt ebadóalap máshová fordíttatik, a megyei szegényalaphoz lesz fedezendő.

— **(A megyei tiszti nyugdíjválasztmány)** ma délelőtt az alispán elnöke alatt ülést tartott, melyen két kérvényt intézett el. Tomisics Márk, a mohácsi megyei közkórház alorvosa, állásáról lemondván, a nyugdíjalapba befizetett 78 frt 75 kr. nyugdíjjáruléknak visszafizetését kéri. A nyugdíjválasztmány ezt el is határozta. Foglalkozott a választmány Serly Sándor dr. mohácsi járási tb. főorvos nyugdíjazásával is, a ki 65 éves elmúlt s 17 évig működött. Ennek megfelelőleg tiszti orvosi fizetése után évi 216 frttal javasolja nyugdíjazni február 1-től kezdve a választmány.

— **(Az erdészeti alap járuléka.)** A megyei erdőbirtokosok által az erdészeti alapba a folyó évben fizetendő járuléka mennyiségét a megyei számvevőség holdankint huszonöt krajcárban számította ki, úgy, mint eddig is volt. Az állandó választmány ez arányt ma jóváhagyta s a megyei közgyűlésnek elfogadásra fogja ajánlani.

— **(A „Pecsi Munkásképző-Egylet“ tánciskolai ifjusága)** január hó 14-én a Novák-féle vendéglő helyiségében (gyárutca 7. szám) zártkörű táncvigamot rendez. Belépti-jegy előre váltva 30 kr, a pénztárnál 40 kr. Jegyek (csakis a meghívó előmutatása mellett) előre válthatók Petrovics Dezső fodrászüzletében, valamint a rendezőség tagjainál. A zenét Korodi Ferenc népzene-kara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor.

— **(Koporsó-fénykép.)** A chikagói hölgyek legújabb hobortjáról ad hirt egy fényképész lap. A hölgyikék, nota bene az ifjabbak, megunták már a fotografiában az örök

egyformaságot, s visszakalandozva évezredekre, olyan módon öröközték meg magukat, amely azt a rég letűnt kort — legalább fotografice — megújítani lehet hivatva. Amerikai hölgyek megtekintették Egyiptomban az ókori ásatásokat, ahol is a több ezer éves mumiák annyira megnyerték tetszésüket, hogy elhatározták, hogy a mumia-koporsóban lefényképeztetik magukat. A bizarr gondolatot tett követte. Mint a divat minden bolondos kinövését, úgy ezt is gyorsan fölkarolták, különösen az amerikai előkelőbb hölgyek. S így ma már általános bevett divat a mumia-fotografálás. A chikagói vállalkozó szellemű szép nem képviselőinek emiatt nem is kell messze fáradniok. Egy ottani élelmes fotografus hozatott magának ugyanis Egyiptomból egy valódi mumia-koporsót, amelybe a lefotografálandó hölgy beáll, a koporsót egészen lezárják, csupán a fej számára van egy megfelelő nyílás. A gondolat is, a kivitel is új; de azért távolról sem óhajtjuk, hogy akár az egyik, akár a másik nálunk is meghonosuljon.

— **(Áthelyezések.)** A m. kir. igazságügyminiszter Fajthy Ödön lengyeltői kir. járásbírói irnokot a kőszegi kir. járásbíró-sághoz helyezte át.

— **(Miniszeri köszönet.)** A válás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a zirci apátnak és a vezetése alatt álló cisterci rendnek, III. Béla király emlékére az egri, pécsi, székesfehérvári és a bajai főgimnáziumok tanuló javára egyenként 2000, összesen tehát 8000 (nyolcezer) korona tőkével tett ösztöndíj alapítványáért, köszönetét nyilvánította.

— **(A megyei kórház igazgatói fizetése.)** Baranyavármegyének Mohácson levő kórházánál az igazgató főorvosi állás díjazását 1000 frtban állapította meg az állás szervezésekor a megyei közgyűlés. A belügyminiszter azonban e fizetést 800 forintra szálított azzal, hogy a kórház forgalma csekély a díjazáshoz képest. Most két év után a forgalom tetemesen és állandóan nagy s ez alapon az igazgató főorvos folyamodott a megyéhez az 1000 frt fizetésért. A megye állandó választmánya javasolni fogja a hétfői közgyűlésnek, hogy irjanak fel a fizetés 1000 frtra emeléseért a belügyminiszterhez.

— **(Deibler pihen babérjain.)** Deibler ur, a párisi hóhér, visszavonult hivatalától. Ki akarja pihenni a fáradalmait. Hetvenhat esztendő az öreg és harmincyole esztendeje viselte már rettenetes hivatalát, husz év óta mint önálló, fő-hóhér. Utódja a fia lesz, aki egyidőben Algirban pribékeskedett s már régebben az apjának segédkezett s aki az utóbbi években elveszítette állását, mert a segédhóhéri állást, mint fölölegeset, megszüntette a kormány. Deiblernek hatezer frank évi fizetése volt, azonfelül tizezer frank átalány a helyiségért, amelyben azt a rettenetes szerszámot tartotta. Deibler huszesztendei önállósága alatt egy milliókétszáz ezer frankjába került Franciaországnak, vagyis annyit kapott azért az ötvenkét kivégzésért, amelyet azóta elintézt. Az első elítélt, akit Deibler kivégzett, Lautz apagyilkos volt, aki 1882-ben Versaillesben vértett el a bárd alatt. Azután Campi 1883-ban, Gamahut 1884-ben, Pranzini, Schuhmacher és Prudo 1887-ben, Geornay káplár 1889-ben, Sellier és Allorto szintén 1889-ben, Anastay 1891-ben, Eyrand 1892-ben, Aztán az anarchisták következtek: Ravachol, Vaillant, Henry, Caserio, Carnot gyilkosa Carrara gombatenyésztő. Deibler a Bretagneban pribékeskedett s a főnöke leányát vette el. Mikor a vidéki hóhéri állásokat megszüntették akkor került Párisba és 1880-ban Rochnak, az akkori hóhérnak segéde lett.

— **(Emléknep.)** Ma ötven éve, hogy Gabelsberger Xaver Ferenc, a gyorsírás megalapítója, bajor min. titkár, néhány héttel hatvan éves kora előtt Münchenben meghalt. 1817-ben fogamzott meg agyában a gondolat, hogy rövidebb írásmódot teremtsen irodai munkájának megkönnyítése végett. Mikor aztán

Miksa király megadta Bajorországnak az alkotmányt és az országgyűlést egybehívták, az az eszméje támadt, hogy irását az ott tartandó beszédek megrögzítésére használja. Milyen szerencsésen oldotta meg feladatát, mikép terjedt mind szélesebb körben találománya, micsoda hasznót hajt ma a művelődés különböző ágaiban: mindenki előtt ismeretes. A parlamentben, a közélet politikai és nemzetgazdasági küzdelmeiben, a törvény termeiben, a sajtó szolgálatában, a tudósnak, a jogásznak, a kereskedőnek és hivatalnoknak egyaránt üdvösen érvényesül a gyorsírás. És Gabelsberger mesterműve az a forrás, a melyből minden utána következő rendszer merített. Tizennégy nyelvre tették át Gabelsberger rendszerét és a világ legtöbb parlamentjében használják. Gabelsbergnek rendkívüli kitartásába került, míg a gyorsírást a tökéletesség azon fokára fejlesztette, a melyen az észszerű gyorsírás szilárd alapjává lett. Utódai híven ápolták a mester hagyományát és igyekeznek a gyorsírást minden művelt ember köztulajdonává tenni.

— **(Az ugató adó.)** A legpanaszosabb városi adók egyike mindenestre a kutyaadó. Sok száradt szívű vén kisasszony pártolt már el ezen adó miatt kutyaéktól cicáékhoz. Mert a cicákért — legalább ezideig — nem kell adót fizetni. No de elkövetkezik még bizonyára azoknak is a szomorú megadóztatása. A városi adóhivatal azonban addig is felhívja az ebtartó gazdákat, hogy a kutyaadójukat f. évi január 15-ig megnevezett adóhivatal pénztárába fizessék be, mert másként kutyaavilág következik rájuk.

— **(Hadastyánok közgyűlése.)** A baranyamegyei hadastyán-betegsegélyzőegylet holnap (pénteken) délután 2 órakor tartja közgyűlését saját helyiségében. A közgyűlésen megválasztják az egylet tisztikarát, meghallgatják az elnök és a vidéki fiókok jelentéseit s az utolsó pontja a közgyűlésnek az esetleg beérkező indítványok tárgyalása lesz.

— **(Közismert tény)**, hogy a dadogók, főleg ha izgatottak, nem képesek egy szót sem kiejteni. Ilyenkor legegyszerűbben oly formán segít magán az ember, ha a dadogót felszólítja, hogy énekelve mondja el, a mit mondani akar. Tragikomikus hasonló eset történt a minap egyik tiszaparti községben. Az ottani gyógyszerész Eszter nevű hét éves leánykája anyjának engedelmeivel felment a padlásra a ruhát felaggató cseléddel. Egyszerre beront a kilenc éves Pistika s elrémült arccal mondaná ha tudná, mert dadogó, hogy Le-le-le-le-e-e-e-sett a-a-az Esz-esz-esz . . . Jézus Mária! kiált az anya abban az ijedelemben, hogy Eszterke leesett a padlásról. Rohan az udvarra, de nem látja Eszterkét. Visszaszalad a szobába s kérdi Pistikát, hová esett. Hol van? de Pistika csak hebeg, míg végre rászól az anyja, énekelj a mit mondani akarsz és Pistike vigan éneklé az uram, uram bíró uram. kendet arra kérem, dallamára: Leesett az Esterházy-cognac az állványról

— **(Edison laboratóriumában.)** Egy német tanár, a ki nemrég Amerikában járt s Edisont is meglátogatta, a következőket írja a nagy föltalálóról: Edison jelenleg leginkább a mozgó fényképek tökéletesítésével foglalkozik, noha már most is sokkal tökéletesebb mozgó fényképeket lehet látni Amerikában, mint Európában. A pillanat fölvételeket ott nyolcszorta nagyobb alakban eszközlik s a fényképek színesek. Csak a szakember képes megítélni, mily nehézségekkel kellett itt a föltalálónak megküzdenie. Tudniillik az ilyen képek számára egy pillanat alatt negyven kifogástalan képet kell fölvenni, s minthogy egy fénykép körülbelül egy percig tart, összesen kétezernegyszáz fölvétel szükséges. A mi a

színeket illeti, mindenki elképzelheti, hogy nagy hatást lehet ilyen színes mozgó fényképekkel elérni. Bár a színezés természetesen még nagyon kezdetleges, már erre is nagy ügyesség szükséges. Nem könnyű dolog ugyanis a kétezernégszáz képen egyenletesen elosztani a színeket, mert ha ez nem sikerülne, a fénykép változtatná színét.

— **(A pécsi jótékony nőegylet.)** f. hó 8-án (vasárnap) délután saját helyiségeiben táncal egybekötött theadélutánt rendez.

— **(A jogügyi bizottság ülése.)** A város közgyűlésén a költségvetés tárgyalásával kapcsolatosan szóba kerülve az a szerződés, a mely *Mandelbaum* Sándornak kizárólagos jogot biztosít arra nézve, hogy a város belterületén levő összes emésztőgödöröket kizárólag ő tisztíthassa az előre megállapított díjtételek szedése mellett, a közgyűlés a jogügyi bizottsághoz utasította az ügyet, hogy mondjon jogi véleményt, vajjon annak a szerződésnek a tanács által történt megkötése, különösen pedig a közgyűlés jóváhagyása nélkül két ízben való megkötése kötelezi-e a város közönségét. — A jogügyi bizottság ma délután megtartott ülésén *egyhangulag* annak a véleményének adott kifejezést, hogy a kérdéses szerződésben a város tanácsa olyan kizárólagos jogosultságról rendelkezett, a melylyel a város közönsége is csak akkor bírhatna, ha ilyen jogosultságot a városnak törvényesen alkotott és kormányhatóságilag helybenhagyott szabályrendelet biztosítana. Minthogy pedig olyan szabályrendelet nincsen, mely a városi hatóságot feljogosítaná, hogy az emésztőgödörök tisztítására bárkinek is kizárólagos jogosultságot biztosíthasson s hogy a tisztítás díját a polgároknak nézve kötelező joghatálylyal megállapíthassa: az e tárgyban létrejött szerződés, dacára annak, hogy az első tíz éves szerződés megkötésére nézve egy közgyűlés kijelentette, miszerint a tanács annak kötésénél a saját hatáskörében járt el, sem a város közönségét, sem az egyes polgárokat kötelező joghatálylyal nem bírt, annál kevésbé bírhat joghatálylyal annak két ízben történt meghosszabbítása, a melyek a közgyűlés elé egyáltalán nem is kerültek. A jogügyi bizottság véleménye tehát az, hogy ebben a tárgyban mindenképp előtt szabályrendelet alkotandó, mert a kérdés közegészségügyi és rendészeti szempontból szabályozást igényel. Aztán, ha ebben a szabályrendeletben a város hatósága jogosultságot szerez a tisztogatás kizárólagossága és díjszabály megállapítása iránt intézkedni, adja ki ezt pályázat útján egy vállalkozónak a közgyűlés jóváhagyásától feltételezetten.

— **(Piknik a Nemzeti Kaszinóban.)** A pécsi aranyifjúság egyik legelőkelőbb tagja, Littke Lenci, tegnap este fényes pikniket rendezett a Nemzeti Kaszinó villanyfényes termeiben, melyben részt vett mindenki, ki csak meghívót kapott. A minden tekintetben pompásan sikerült pikniket este kilenc órakor nyitotta meg Littke Lenci, özv. Sauska Jenőné urnővel táncolván az első keringőt, melynek dallamos zenejét Rác Gusztó zene-kara szolgáltatta. Tizenegy órakor ültek a vendégek a lukullusi vacsorához, melyet Kammermayer Károly szakács gyakorlott keze készített. A vacsora hajnali fél háromig tartott s akkor újra kezdetét vette a tánc, mely reggel nyolc órakor ért véget, amikor a piknik gondos háziasszonya, Littke Józsefné korhelylevesel, frankfurtival és sörrel kedveskedett vendégeinek. A pikniken jelen volt hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk. Asszonyok: dr. Angyal Pálné, dr. Angyal Béláné, özv. Breining Péterné, özv. Bedő K.-né, Bolgár K.-né, dr. Bodó Aladárné, dr. Darócy Aladárné, Duka Achillné, özv. Doma Lőrincné, Eckensberger Györgyné, Eizer Jánosné, Forray Valérné, Fekete Mihályné, dr. Friedl Károlyné, Geiger Imréné, Hoffman Károlyné, Ivankovits Istvánné, Jobszt Béláné, dr. Krasznay Miklósné, Kopp Tivadarné, dr. Krasznay Jenőné, Leipzig Antalné, Littke Józsefné, Lösch Istvánné,

Littke Ernőné, Lakits Józsefné, Luizer Viktorné, Máthe Ödönné, dr. Modli Béláné, dr. Mendl Lajosné, dr. Mihályffy Ernőné, Opris Péterné, Pachner Oszkárné (Baja), Pilch Antalné, Szily Jánosné, dr. Sey Ernőné, dr. Seeh Károlyné, dr. Schwarz Frigyesné, özv. Schauschka Jenőné, Rihmer Elekné, Röck Gyuláné, Razgha Gyuláné, Vasváry Györgyné, Zsiga Lászlóné.

Leányok: Bedő Panna, Bolgár Mici, Breining Olga, Doma Oktávia, Dávid Ilonka, Dunszt Hilda, Duda M.leva, Eckensberger nővérek, Eizer Ilona, Fekete Irma, Hoffmann nővérek, Kusinszky Blanka, Kopp Irma (B. Baán), Lucs Mariska, Luizer Margit, Lakits nővérek, Müllher Mariska, Mazaly Etel, Máthe nővérek, Mendl Ella, Némethy Mici, Nagy Klemi, Nagy Ella (N.-Kanizsa), Opris nővérek, Polgár Blanka, Pachner Vilma (Baja), Piringer Aranka, Pilch nővérek, Rihmer Margit, Röck Janka, Razgha Ilona, Sey Irma, Schwarz Margit, Szily nővérek, Vasváry nővérek, Zsiga Giza.

— **Lapunk legközelebbi száma a holnapi ünnep miatt szombaton este jelenik meg.**

— **Függő lámpák** ma már nélkülözhetetlen részei a szobaberendezéseknek. Nem is használati tárgyak azok már, hnaem valóságos műrekek és a gyárosok versenyre kelnek egymással a függőlámpák és csillárok mentől művészebb előállításában. *Schönwald* Imre pécsi ékszerész nagy üzletét legújabbán lámpaberendezésekkel is gazdagította és e célból egy külön raktárhelyiséget reádeztet be hol a legizlesebb függőlámpák, csillárok, álló és kar-lámpák gyönyörű villamos világítási készülékek bámulatos gazdag választékban kaphatók. Egy-egy bronz és majolika lámpa valódi kiállítási darabot képez, remekeit a francia műiparnak, mely műizlést és csint áraszt szét magától. Ezek a lámpák és csillárok, villamos izzó testek aránylag a legolcsóbbak és hasznosságuk mellett a legszebb szobadiszül szolgálhatnak. Ajánljuk azt megtekintésre már csak olcsóságuknál fogva is.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyzetei

1899. január 5. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 61.5 mm. (emelkedő.)
Hőmérsék = 1.6 °C
> maximuma: 3.4 °C
> minimuma: 0.2 °C
Párányomás: 2.7 mm.
Relatív nedvesség: 76
Felhőzet: ☉
Szélirány s erő: N. W. 2.
Csapadék 24 órai: 0.6 mm.
Derült, száraz, hűvös.

Dr. Czírer.

Farsangi naptár.

Január 7. Pécsi önkéntes tűzoltó-egylet bálja a Scholtz-sörházban.

Január 8. Pécsi műkedvelő egyesület estélye a Vigadóban.

Január 14. Jogász-táncestély a Nemzeti Kaszinóban. — Zsolnay-gyári tűzoltók bálja a Scholtz-sörházban. — A völgysegi jótékony egylet bálja Bonyhádon az Arany oroslánban. — Tűzoltó-bál Vaiszlón. — Munkásképző-Egylet tánciskolai bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Január 19. Herczenberger József tánciskolai bálja a Vigadóban.

Január 21. Kádársegédek szakegyletének bálja a Scholtz-sörházban. — Herczenberger József »Levente« táncestélye a Vigadóban. — A mohácsi Tornaegylet álarcos bálja a mohácsi Iparosok Olvasóköriében.

Január 26. Polgári bál a Hétfejedelemben.

Január 28. Kath. Legényegylet bálja a Vigadóban.

Február 1. Hivatalosolgák bálja a Scholtz-sörházban.

Február 4. Athletikai Club táncestélye a Nemzeti Kaszinóban. — Vasuti műhelymunkások bálja a Vigadóban. Veterán bál a Scholtz-sörházban.

Február 5. Cipész-, timár- és bőrkészítő munkások bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Február 9. Herczenberger nagy polgári bálja a Vigadóban.

Művészet, irodalom.

○ **Színészjubiläum.** Peterdy Sándor, szintársulatunk jeles drámai színésze, f. hó 9-én (hétfőn) tartja meg színészkedésének huszonöt éves jubileumát, amely alkalommal a »Babérfa és koldusbot« című dráma kerül színre. A jól megérdemelt ünneplés alkalmából az alábbiakban adjuk a jubiléus színész — közönségünk kedvencének életrajzát:

Peterdy Sándor 1856. október 17-én Nagy-Szent-Miklóson (Torontálvarmegne) született. Tanulmányait Kecskeméten végezte, hol mint első éves joghallgató 1872-ben Krecsányi Ignác szintársulatánál kezdte színészpályáját. Első szerepe »Bánk bán«-ban Solyom mester szerepe volt. Innen Szatmárra, majd 1875-ben Miklóssy Gyula szintársulatával Pécsre jött, hol a hősszerelmes szerepkörét töltötte be. A népszínház megnyitása alkalmával 1875 év végén Budapestre szerződött, ahol azonban csak néhány hónapot töltött; 1876-ban ismét Miklóssy Gyula szintársulatához Kecskemétre ment; 1877-ben Arady Gerőhöz szerződött, kinek annak idején két szintársulata volt, Szegeden és Szabadkán. *Peterdy* Sándor a szabadkai társulatnál működött. 1878-ban Kuthy Béla társulatához szerződött. Innen azonban rövid idő múlva elszólitotta hadkötelezettsége s *Peterdy* Sándor mint katona végigszenvedte a boszniai okkupációt. A katonaságtól visszatérve, 1879-ben ismét Aradi Gerő társulatánál volt, majd 1880-ban engedve honvágyának, Kecskemétre Miklóssyhoz szerződött. 1882-ben Miskolcon Tóth Bélánál, 1883-ban Kassán Csóka Sándor társulatánál működött. 1884-ben Krecsányi Ignác társulatával Aradon időzött, a honnan 1892-ben Somogyi Károly szintársulatához Szegedre szerződött. A jeles színész nagyratörő lelke nem elégedett meg meg eddigi sikereivel, magasabbra vágyott, önálló akart lenni. 1896-ban társulatot szervezett, melylyel Szabadkára ment mint színigazgató, ahol azonban 1897-ben az egyébként gentry és mulatni vágyó bácskaiak részvétele miatt társulatát fel kellett oszlatnia. 1897-ben visszajött Somogyi pécsi szintársulatához s azóta itt van a mi körünkben, a hol nem csekély tehetségével és rokonszenves lényével csakhamar a közönség kedvence lett, kit nem örömet látunk távozni körünköl!

○ **A Baba.** Közepes számú közönség előtt került színre tegnap este »A Baba«, ez a bájos zenéjű operette, melynek kedves dallamai oly hamar közkedveltekké lettek. A tegnapi előadás is a jobbak közül való volt. Székula Sárika, kinél alig van vidéki színpadon kedvesebb Alézia, ismét elemében volt s valóságos elragadta a közönséget; nem kevésbé Lipcsei Józsa, kinek Lanszelot legjobb szerepei közé tartozik. Kaptak is tapsot eleget. A többi szereplők: Andorffy, Bérci Gyula, Hunyady, Bognár, Perényi, Janiky Delli a szokásos jók voltak. A kiállítás és rendezés is dicséretet érdemelnek. (K—r.)

○ **A vidéki színészet ujéve.** Az újesztendő kellemes meglepetést hozott a vidéki színészetnek. A belügyminiszter ugyanis értesítette az országos színészeti tanácsot, hogy

a kisebb igazgatók hátralékait kifizeti és e célra 1700 forintot bocsátott a színészegyesület rendelkezésére, azonkívül pedig 5400 forintot adott a színészegyesület nyugdíjalapja javára. Az egyesület tanácsa tegnapelőtt Budapesten tartott ülésében a belügyminiszternek köszönetét fejezte ki ez adományokért.

○ **Judás leánya.** Még Amerikában, a csodák hazájában is, szinte példátlan az a nagy siker, melyet *Savage* Henrik Richard aratott igazán amerikai stílus regényeivel úgy az új világ részben, mint Angliában. Legerdekesebb műve a »Judás leánya« most magyar fordításban is megjelent. »Az idő pénz« — ez a brit közmondás érvényesül *Savage* regényében is, amelyben szinte szédítő gyorsasággal váltakoznak az érdekesnél érdekesebb jelenetek. Így aztán nem csoda, ha ez a könyv annyira leköti az olvasó figyelmét, hogy ez szinte válni se tud tőle mindaddig, míg a szerző végig el nem beszéli tősgyökeres amerikai alakjainak viselt dolgait. Az új világ előkelő társadalmát, mely miben sem hasonlít a mienkhez, oly ügyes csoportosításokban mutatja be ez a könyv, hogy az ember már az egy regényből is tiszta képet alkothat magának az annyszor emlegetett s oly kevéssé ismert amerikai »erkölcsöiről« és társadalmi életéről. A »Judás leánya« két kötetes regény; az első kötet a Légrády testvérek kiadásában megjelent »Legjobb könyvek« legújabb kötete, a második pedig legközelebb fog megjelenni. Egy-egy kötet csinos vászonkötésben 50 kr-ért bármely könyvárusnál megrendelhető.

○ **Legújabb 101 magyar népdal.** A Rózsavölgyi cég új érdekes népdal gyűjteményével ajándékozta meg a magyar dalt kedvelő közönséget. A legújabb százegy magyar népdalt adta ki egy vaskos kötetben, legismertebb dalköltőink: Belezna Antal, Béla Henrik, Lányi Ernő, Lengyel Miska, Tisza Aladár, Kuliffay Bella, Kéry Gyula, Káldy Gyula, Kern Aurél, Jap Dezső, Jankó Pista, Zimay László, Gaal Ferenc, Sipos Antal, Serly Lajos, Huber Gyula és Magyar Lajosnak szebbnél-szebb dalait s emellett színe-javát látjuk az érdekes kötetben azoknak az országszerte népszerű népdaloknak, amelyeknek cigányos modorban való sikerült átíratái a Berényi Lajos ügyes tollát dicsérik. A hangjegy-kötetet, mint olyant, a mely játszható voltánál fogva az elsőfokú zenei képzettséggel bíró illetékosoknak is kellemes szórakozást nyújt a nélkül, hogy technikai nehézségekkel kelljen megküzdniük, melegen figyelmébe ajánljuk a hamisítatlan magyar dalköltészet minden igaz barátjának. Ára 3 korona.

A PÉCSI NEMZETI SZINHÁZ jövő heti műsora.

Vasárnap, január 8-án: d. u. 3 órakor »*Mozgó fényképek*« este fél nyolc órakor »*Baba*«.

Hétfő, január 9-én: Peterdi Sándor 25 éves jubileuma alkalmából »*Babérfa és koldusbot*«, dráma.

Kedd, január 10-én: »*Mikádó*« operette.

Szerda, január 11-én: »*Hálókocsik ellenőre*«.

Csütörtök, január 12-én: »*Kornevillei harangok*«, operette.

Péntek, január 13-án: »*Fekete vér*«, Jókai Mór színműve. (Bemutató előadás.)

Szombat, január 14-én: »*Ugyanaz*«.

Közgazdaság.

□ **Állatjárványok.** A legújabb statisztikai kimutatások szerint megyénkben az állatjárványok állása a következő: Vesztség: Bozsok 1 u., Bükkösd 1 u., Lancsuk 1 u., Mohács 1 u., Siklós 1 u., összesen 5 község 5 udvar. Takonykór és bőrféreg: Kis-Köszeg 1 u., Terehegy 1 u., összesen 2 község 2 u. Sertésorbánc: Kátoly 2 u., Kökény 12 udvar. Vaiszló 1 u., összesen 3 község 15 udvar.

Sertésvész: Gyűd 68 udvar. Kis-Harsány 20 u., Lancsuk 1 u., Magyar-Mecske 1 u., Száva 1 u., Vasas 1 u., összesen 6 község. Somogy-megyében léptene 1 községben 1 udvarban, vesztség 1 községben 1 udvarban, takonykór és bőrféreg 3 községben 3 udvarban, ragadós száj és körömfájás 2 községben 3 udvarban, hólyagos kiütés 1 községben 1 udvarban és sertésvész 25 községben uralkodik. Tolnavármegyében vesztség 2 községben 2 udvarban, bőrféreg 1 község 2 udvarban, sertésorbánc 2 községben 18 udvarban, sertésvész 11 községben uralkodik. Pécselt vesztség 3 udvarban, bőrféreg 1 udvarban és rühkór 1 udvarban konstatáltatott.

□ **A vetések állása.** A földmivélsügyi m. kir. miniszterhez a gazdasági tudósítókól beérkezett jelentések szerint december hónap folyamán is változó, részben nedves és ködös enyhe idő, részben pedig száraz, hidegebb időjárás uralkodott. Eső és itt-ott csekély havazás is volt. Minthogy azonban a vetések újszólván országszerte hótakaró nélkül állanak, helyenkint, főképp az erdélyi részekben a száraz fagyok kissé meg is sínylették. A felvidéki és erdélyrészi vármegyékben néhol az egerek is jelentékeny kárt okoznak: másutt azonban a ködös és nedves időjárás sok egeret el is pusztított. Férgek kisebb mérvben szintén okoznak kárt, mindazáltal az őszi gabonavetések és a repce országszerte kielégítően s részben jól állanak. A bujább vetéseket, különösen a Duna jobb partján a Duna Tisza közén és általában az Alföldön több helyütt legettették és így itt a takarmányozási viszonyok is kedvezőek voltak; minthogy végül a legelőre és rétekre a jószág még most is kijárhat, az itt-ott mutatkozott takarmányhiány is megszűnik. Néhol takarmányneműekből bőséges készletek is vannak s természetesen a jószág is jó kondícióban tölti az eddig túlenyhe telet. A gazdasági munkálatok többnyire az erdőkre, trágyahordásra, szőlőföldök rigolirozására s itt-ott még ugarolásra szorítkoznak.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése január hó 5-én. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A mai ülésen a jegyzőkönyv hitelesítésénél az ellenzék részéről tizenkét módosítás adott be.

A módosításokat *Hock* János kezdte azzal, hogy mivel országgyűlés van és nem országülés: e helyett »ülés kezdete« ez tétessék — gyűlés kezdete.

E módosítást jobbról zajos derűtség, balról vidám éljenzés követte.

Ivánka Oszkár azt a módosítást nyújtja be, hogy e helyett: »az ülés befejeztetvén,« ez tétessék: »az ülés bezáratván.«

Megújuló kölcsönös felkiáltások keltek erre mindkét oldalról.

Biró Lajos »elnök« helyett »korelnök« kitélt, *Fáy* István »Ház« helyett »képviselőház« szót ajánl.

Blaskovich Ferenc e helyett a kifejezés helyett »elnök bezárja« e kitélt ajánlja: »berekeszti.«

Beadtak még ily fajta módosításokat *Kubik* Béla, *Holló* Lajos dr., *Rakovszky* István — kettőt is — *Makkfalvy* Géza és *Szluha* István.

Az egész ülésen névszerinti szavazás volt. Délután egy órakor még csak a negyedik névszerinti szavazást kezdték el.

TÁVIRATOK.

— **Bánffy a bukás küszöbén.**

(A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A képviselőház folyosóján szenzációt keltett a »Neue Freie Presse« vezércikke, mely

arról szól, hogy **Bánffy el van ejtve; utódja Fejérváry Géza báró** honvédelmi miniszter lesz. **Szilágyi Dezső és a gróf Andrásyok belépnek az új kabinetbe.**

— **A megszorított kormány-párt.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A holnaputáni képviselőházi ülésen *hatvannégy módosítást* ad be az ellenzék. A kormány meg van rökönyödve. Az ellenzékben mindig csak öt vagy hat képviselő szavaz. A kormánypárti körök komolyan tervezik, hogy a költségvetési év kezdete, külföldi mintára, április elsejére tétessék.

— **Vádindítvány az állami számvevőszék elnöke ellen.** (A »P. F.« eredeti távirata.) A függetlenségi párt *Rakovszky* István, az állami számvevőszék elnöke ellen, a képviselőházban vádindítványt fog beadni. A számvevőszék elnöke ellen az eljárás épen olyan, mint a kormány vád alá helyezése. Ez lesz az első eset, hogy számvevőszéki elnök ellen vádat emelnek az országgyűlésben.

— **Luccheni vallomása.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Genéből írják, hogy *Luccheni* a vizsgálóbíró előtt vallomásra jelentkezett. Elmondta, hogy bűntársai voltak; kivüle még ketten esküdtek össze a királyné élete ellen. Egyik revolverrel ellátva várta volna a pályaudvarban; másik bombával lesett rá valamelyik kirándulás alkalmával s így ölték volna meg; ha az ő merénylete nem sikerült volna is, a királyné mégis elveszett volna!

— **Elhunyt lap-igazgató.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Párisban *Hevré* Ede, a »Soleil« című ujság igazgatója, tegnap este meghalt.

— **Rabok ujévi öröme.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Az ujév alkalmából *Faurc* elnök — mint Párisból írják — 647 elítéltnék, kiket a hadbíró-ságok ítéltek el, részint elengedte, részint leszállította büntetésüket.

— **Titkos tanácsosi eskü.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Hengelmüller*, washingtoni osztrák-magyar követ, *Okolicsányi* cs. és kir. kamarás és *Wodianer* báró ma tették le Bécsben a titkos tanácsosi esküt ő felsége kezeibe, *Goluchowsky* gróf külügyminiszter és *Abensperg-Traun* főkamárás közreműködésével.

— **(A Dreyfuss-per revíziója.)** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Párisi lapok jelentése szerint a francia semmitőszék büntető tanácsa elhatározta *Eszterházy-Walsin* megidőzését.

A »Goulois« értesülése szerint *Lebret* igazságügyminisztert megbízták miniszter-társai, hogy adja tudtára *Lów* semmitőszéki tanácselnöknek, hogy a revízió ügyét gyorsan le kell bonyolítani.

Pascal-Grousset képviselő levelet írt a semmitőszéki főügyésznek, a melyben a *Dreyfus-féle* iratesomóban foglalt és *Vilmos* császárnak tulajdonított apokrif levél nyilvánosságra hozatalát kéri.

KIR. TÁBLAI ÉRTESETŐ.

1898. évi január hó 2-án s köv. napjain elintézett ügyek.

(Rövidítések magyarázata: **hh.** = helyben-hagyva, **mv.** = megváltoztatva, **rmv.** = részben megváltoztatva, **fo.** = feloldva, **rend.** = rendkívényileg vissza, **ms.** = megsemmisítve, **rms.** = részben megsemmisítve, **vu.** = visszautasítva, **hna.** = hely nem adatott.)

I. Polgári tanács.

Előadó: *Pilch Antal.*

- III. 3125. Tóth Benedek — Zsoldos Ignác rend. per. — hh.
3184. Gáspárovics Pál — Kann Ármin és fia végr. — hh.
3191. Weisz Jakab — Tamás János végr. — hh.
3192. Az első m. ált. bizt. társaság — Rivézi Antal végr. — hh.
3203. Stickl Konrád — Schäffer Dániel 92 frt 25 kr. — rend.

Előadó: *Tóttóssy Béla.*

- V. 2672. Mikó István — Varga Lajos panasz. — hh.
2846. Tornic István — Péri Éva tart. dij. — mv.
2859. Nagy János — Schön Lipót 1000 frt. — mv.
2863. Eisner Adolf s t. — Deutsch Ádám s t. számad. — hh.

Előadó: *Kaufmann Nándor.*

- V. 3124. Fehér István — Szél Kálmán számad. — fo.
3151. Freund Regina — S. L. Fleischmann Nachfolger végr. — hh.

- III. 3172. kisk. Kovács Anna — Sörös János végr. — rmv.
3174. László Katalin s t. — Péter János s t. végr. — hh.
3175. Első m. gazd. részvénytársaság — Grünfeld Samuné végr. — hh.
3205. Szöröcsök Katalin s t. — özv. Szöröcsök Ádámné végr. — hh.

Előadó: *Holics Gyula.*

- V. 3025. Csépan József s t. — Magócs Györgyné 633 frt 69 kr. — fo.
3075. Nyulas Mátyás — Egedi János s t. öröks. — rmv.
3076. Gergő Ferenc s t. — Egedi János s t. tjug. — rmv.

II. Polgári tanács.

Előadó: *Rökk Gyula.*

- V. 2955. Zserdin József s t. — Habnis István ing. birt. — hh.
2990. Szatyor János — Mészáros Jánosné öröks. — hh.
3043. id. Sente József — Sente Gábor szerződ. érvényt. — hh.

Előadó: *Graff Károly.*

- III. 3034. Pick Hermann s n. — Prekodravac Pávó s t. tlkv. kiig. — rend.
3038. Szabó János s n. — Kardos István s n. végr. — hh.
3040. Klingsper Ármin — Eckmann József s n. » — fo.
3042. Abaffy Gyula — Korsos Sándor s t. » — hh.
3047. Spitzer Áron József — Süveges Ferenc » — rend.
3056. Petzov György s t. — Pirisin Juli s t. ellenmond. — rmv.
3066. ifj. Renc József hagy. — rend.
3067. » » » » felfoly. — rend.
3068. Siklósi takptár — Simon Juli zjog bek. — rend.
3070. Krausz Abraham és fia cég — Fischer Vilmos s t. végr. — hh.
3115. Szuger Mátyás — Heffinger Julia perfelj. — rend.
3126. gróf Nitzky Ferenc — Toplanszky Ármin zjog tör. — hh.
3139. Rigó Sándor — Rigó József ig. hat. idő hosszabb. — rend.
3154. Csárdás Juli s t. — tjug és zjog, szolg. jog bek. — hh.

Előadó: *Zsabokrszky Ferenc.*

- III. 3116. Tóth Katalin — Rosenthal Jakab végr. megszünt. — fo.
3127. Fleischmann Henrik — ifj. Grecht Jakab s n. végr. — rend.
3132. Dr. Liber György — Jancsika Pál végr. — rmv.
3140. Szautter Gusztáv — Müller József s t. végr. — rend.
3162. Némethbolyi köcs. segély-egylet — Markovics Márton végr. — rmv.
3171. Bellyei ev. ref. egyház — Kántor Julis végr. — hh.
3173. Takács Lőrinc — Dr. Tóth József visz. végr. — hh.
3176. Kern Mari — Maurer Ferenc s t. végr. — ms

Büntető tanács.

Előadó: *Böcz Alajos.*

- V. 3704. Csapó István közeg. ell. kih. — hh.
3766. Boda István s t. lopás. — rmv.

3779. Kis János s t. k. t. sértés. — vu.
3780. Koca József becs. sért. — vu.
3783. Keszei Mihályné » — vu.
3784. Rác György » — vu.
III. 3638. Szigeessán György lopás. — hh.
3639. Zajgár Erzse » — ms.
3664. Jaksa György jogt. elsaját. — hh.
3680. Németh János közcs. ell. kih. — rmv.
3712. Fischl János vallás ell. kih. — hh.
3749 ör. Tatár János lopás. — hh.

Előadó: *Cziglányi Béla.*

- V. 3703. Simon József s t. suly. t. sért. — hh.
III. 3590. Szijártó János » — hh.
3613. Nagy János s t » — hh.
3622. Söjtényi István s t. közcs. ell. kih. stb. — rmv.
3640. Győri Pálné s t. suly. t. sért. — hh.
3661. Száraz István » — rmv.

Előadó: *Angyal Pál.*

- V. 3691. ifj. Fata Ferenc rágalm. — hh.
3702. Grün Sándor s t. párviadal. — rmv.
3739. Dr. Tersánszky Gyula közokir. ham. — hh.
3787. Herman Márton szánd. emb. ölés. — fo.
III. 3620. Ternoc Antal s rágalm. és becs. sért. — hh.
3642. Vadlya Tamás » — fo.
3663. Sebestyén Józsefné » — hh.
3686. Levacsis Vidáné » — hh.
3688. Kram György » — hh.
3714. Varga Iván » — hh.
3751. Trezik János s t. erdei kih. — hh.
3752. Süveges József testi épség ell. kih. — rend.

Előadó: *Nábrácsky Lajos.*

- V. 3701. Fehér Mari sikk. — hh.
3708. Lubrezsán János hat. ell. erősz. — hh.
3786. Bali Mari több rend. lopás. — hh.
3806. Szabó József m. okir. ham. — hh.
III. 3748. Csapó Istvánné sikk. — hh.
3778. Daxner János zugir. — rend.

Előadó: *Varga Nagy István.*

- V. 3700. ifj. Horváth Majdák József s t. m. lak sért. stb. — hh.
III. 3711. Tóth József becs. sért. — mv.
3713. Unger Ferenc közcs. ell. kih. — hh.
3740. Hosszu János jogt. elsaját. — hh.
3741. Vajda Sándor s t. becs. sért. stb. — hh.
3742. Stark Henrik s t. közcs. ell. kih. — rmv.
3747. id. Böhlér János s t. » — mv.

Elintézésre kitézött ügyek.

Bejelentések 1899. évi január hó 9. s köv. napjaira.

I. Polgári tanács.

Előadó: *Pilch Antal.*

- V. 3157. özv. Tatsch Károlyné s t. — Cs. kir. déli vasutttárs. kártérít.
3195. Sente József s t. — Sente Gábor s t. közmszünt.
3198. özv. Koronics Mátyásné s t. — Biringer Soma birói szemle.
III 3218. Tóth József — Tóth József zárlat
3257. Velinben elhalt Nagy Antal hagy. ügye.

Előadó: *Tóttóssy Béla.*

- V. 2699 Barcs-drávavidéki takptár — Dorner Sámuel 1327 frt 30.
2905. Weiss Jakab — Szakák Mihály 4400 frt.
3158. Kocsis János — Dr. Rotschld Samu panasz.
3196. Dombai Rozália — Kovács Imre házass. felb.
3222. Kobor Julianna — Szabó József » »

Előadó: *Kaufmann Nándor.*

- III 3186. Poszavec István — Zadravetz Franciska 446 frt 86 kr.
3207. Poszavec István — Zadravetz Franciska 208 frt 22 kr.
3206. Blázs Zsófia — néh. Molnár Mihály örökösei végr.
3219. Weiss József — Gold Adolf » »

Előadó: *Holics Gyula.*

- V. 3160. kk. Vajda Mária — özv. Vajda Péterné s t. öröks.
3200. Koró János s n. — Imre Ferencz ing. teh. ment
3201. Kurucz Erzsébet — if. Kurucz József st. köz. mszünt.
III. 3203. Branitovics Miklós — Guttmann József sn. 400 frt.

II. Polgári tanács.

Előadó: *Rökk Gyula*

- V. 3052. Berkes Erzsébet — Németh Ferenc st. vagon köz. mszünt.
3101. Kasza Kálmán — Turesi Vince öröks.
3102. Gadácsi Rozália s t. — Gadácsi Jánosné végr. rend. érvényt.
3120. Koleszár Anna — Koleszár György s t. köt. rész.
3199. Kovácsics Katalin — Kovácsics János tjug.
III. 3193. Ruska Elemér — Bartell Károly végr.

Előadó: *Graff Károly.*

- V. 3046. Tálás Erzse — Czakk Ferenc s t. zjog és alzjog tör.
3108. Bott Fülöp s t. — özv. Müller Mártonné ing. tjug.
III. 3048. Németh Sándor s t. — Németh János tjug. bek.
3055. ifj. Major János — Böhle János s n. tjug. bek.
3090. Gajdon János hagy. tart. ing. tjug. bek.
3111. Müller Izrael — Schmid Lajos s n. végr.
3112. Mátás János perfelj.
3114. Pécsi takptár — Teleki András tlkv. kiig.
3117. Weismayer Lipót — Szautter Antal végr.
3134. Molnár Miklós tjug.
3183. Basch Károly — Borsy György végr.

Előadó: *Zsabokrszky Ferenc.*

- V. 3103. Laezl Hubert — Rumszauer Mátyás tör.
3122. Simon József — Koplár János st. »
III. 3188. Pécsi takptár — Haberényi Pál s n. végr.
3204. Dr. Müller János — Varga Józsefné »
3209. Kovács Péter s t. — Farkas József örök. végr.
3210. Bangó József s t. — Dani József s t. végr. mszünt.

Büntető tanács.

Előadó: *Böcz Alajos.*

- V. 3785. Asztalos Béla s t. becs. sért.
3811. Wiener Gyula »
III. 3828. Bognár András s t. közcs. ell. kih.

Előadó: *Cziglányi Béla.*

- V. 3824. Takács Sándor suly. t. sért.
III. 3750. Takács Lőrinc »
3753. Ruzsits Mihály s t. »
3768. Cigelédi József s t. közcs. ell. kih.
3792. Pénzes Ferenc s t. suly. t. sért.

Előadó: *Angyal Pál.*

- V. 3762. Bogdán János rágalm.
3765. Horvát Gömbölyü István s t. suly. t. sért.
III. 3771. Árvai Józsefné rágalm. és becs. sért.
3825. Stix Pál s t. »

Előadó: *Nábrácsky Lajos.*

- V. 3763. Steiner Ignác hamis eskü.
3813. Janits Stipo s t. hamis tanuz.
3814. Tót (Matkó) József hamis tanuz.
III. 3816. Vojkovits József sikk.
3826. Bendekovits Károly sikk.

Előadó: *Varga Nagy István.*

- III 3767. Stern László jogt. elsaját. és hat. ell. kih.
3770. Limpek Ádám s t. suly. t. sért. stb.
3772. Steiner Lipót és Krausz József m. lak. sért. stb.
3776. Pupák József s t. rágalm. és becs. sért.
3777. György Ferenc suly. t. sért.
3827. Sinkovits Károly közcs. ell. kih.

Laptulajdonos

Felelős szerkesztő

SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAJZS JOZSEF
kiadó.

HIRDETÉSEK.

Kitünő gyártmány.

Az első bécsi
férfi és gyermek

RUHA
RAKTÁR

a városház
sarkán.

Kevés haszon, nagy forgalom.

Valóban szolid kiszolgálás!

Igen jutányos árak!

Még soha
Nem létezett
Olcso árakon
Vásárolhatók
A legszilárdabb
Asztalos és kárpitos
Butorok
Fehér Béla
butorraktárában
Pécsett, Apáca-utca 2. sz.
Takarékpénztári új palota.



Nincs oly köhögés elleni szer,
mely a

KAISER-féle mell-bonbont
förlömlná.

2360, közjegyző által hitelesített elismervény bizonyítja annak biztos hatását **köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodás** ellen.

Kapható **10 és 20 kros** csomagokban Pécsett: **Benczenleiner Sándor** cukrászdájában.

14246. sz.
tkv. 1898. **Árverési hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bagoly József és neje Richter Franciska végrehajthatóknak, Bagoly András végrehajtást szenvedő elleni 77 forint 91 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a szent-lőrinci kir. járásbíró területén levő, Botyka község határában fekvő, a botykai 8. számú betétben felvett I. 217 és 218. hrsz. fekvőségeknél Bagoly Andrásról illető $\frac{7}{40}$ részére 387 frt; — a 14. sz. betétben felvett I. 732/1. és 1003. hrsz. fekvőségeknél Bagoly Andrásról illető $\frac{14}{30}$ részére 241 frt; — végre a 151. sz. betétben felvett I. 1—2. sorsz. legelő és erdőjuttaléknál Bagoly Andrásról illető $\frac{14}{80}$ részére 122 frt becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi február hó 1-ső napján d. e. 9 órakor Botyka község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 38 forint 70 krt, 24 frt 10 krt, 12 forint 20 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1898. évi november hó 3-ik napján. A kir. törvényszék tkvi hatósága.

Bogyay Pongrác kir. törvényszéki bíró helyett:

Vodicska Ferenc,
kir. tszéki albiró.

12084. sz.
1898.

Árverés.

A pécsi kir. törvényszék mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Lovrics Györgyne szül. Mihálovics Teréz és ifj. Mihálovics József pécsi lakosok kérvénye folytán az önkéntes árverés a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíró területén levő, Pécs sz. kir. város határában fekvő, a pécsi 1985. sz. betétben felvett 1. sor. 2633. hr. Makár-utca 43. sz. házfa és udvarra 2250 frt becsárban mint kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. évi

január hó 21-ik napján d. e. 10 órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 225 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság, 1898. évi szeptember hó 9-én.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésésként alkalmaztatik közhírnél, csúznál, tag-szaggyatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).



11624. szám.

Tkv. 1898.

HIRDETMÉNY.

Szellő községnek telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cikk értelmében elkészítettven és a nyilvánosságnak átadatván, ez az a felszólítással tételük közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvénycikk 5-ik és 6-ik §-aiban és az 1891. XVI. törvénycikk 15-ik paragrafusának a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket, azok pedig, a kik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kereseteket hat hónap alatt, vagyis az **1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az **1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve velük, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólításukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az **1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsváradi kir. járásbíró mint tkvi hatóság, 1898. évi december hó 14-én.

Schill,
kir. járásbíró.